

В Диссертационный совет 24.2.340.13 по защите докторских и кандидатских диссертаций на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения ~~РЦНППАР~~  
образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (ННГУ), 603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Мамлева Дмитрия Олеговича на тему «Миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах приволжского федерального округа: социологический анализ», представленный на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

В современных экономических, политических, социальных условиях для социологии актуальны исследования, посвященные анализу миграционных процессов, оказывающих влияние на все сферы жизни общества. Диссертационная работа Мамлева Д.О. посвящена исследованию миграционных процессов в региональных центрах и крупных городах Приволжского федерального округа. Научной проблемой определена необходимость разработки методики оценки направления и интенсивности миграционных процессов между федеральным центром и регионами Приволжского федерального округа. Исследование указанной проблемы выполняется в разрезе социологии города, протекающих социальных процессов и возникающей социальной мобильности. Автором обосновывается необходимость рассмотрения социальной проблемы в траектории трех процессов: формирование и поддержание условий для удовлетворения социально-экономических потребностей населения; оптимизация структуры миграционных процессов в пределах страны; формирование и соблюдение стратегии развития и функционирования крупных городов и региональных центров.

Научная гипотеза диссертационного исследования Мамлева Д.О. основывается на том, что основными факторами, влияющими на интенсивность миграционных процессов по направлению из региональных центров и крупных городов Приволжского федерального округа, являются наличие предложений на рынке труда, соответствующих ценностным и финансовым ожиданиям жителей, возможность для продолжения обучения и развития, развитость сферы медицинских услуг, благоприятная экологическая обстановка и комфортная среда обитания (стр. 9). Достигнутые научные результаты позволили подтвердить гипотезу исследования.

Кроме того, важно отметить, что диссертационная работа выполнена на высоком научно-методическом уровне в соответствии с поставленной целью и задачами исследования. Для достижения цели автором было сформулировано шесть задач, решение которых составило основу структуры диссертационной работы. Теоретико-методологический и эмпирический этапы исследования логично выстроены, соотносятся с целью работы и поставленными задачами. Научные положения и выводы логичны, аргументированы, отличаются научной новизной. Обоснованность научных положений диссертационного исследования обеспечивается комплексным исследовательским

подходом к реализации диссертационного исследования и корректно собранным эмпирическим материалом, а их обоснованность не вызывает сомнений.

Наряду с перечисленными выше достоинствами необходимо отметить моменты, требующие пояснений.

1. Автором отмечается, что «насколько бы тяжёлой ни была жизненная ситуация для коренных москвичей, внутрироссийская миграция не рассматривается ими как выход из сложившейся ситуации» (с.27). Следует пояснить, почему именно коренные москвичи имелись в виду и какие конкретно социально-экономические показатели характеризуют «тяжелую жизненную ситуацию».
2. Также в автореферате подчёркивается, что «к числу удовлетворённых своими доходами и жизнью в городах ПФО относятся немассовые немногочисленные социальные группы, либо же те, кто полноценно в настоящее время не может реализовать своей трудовой потенциал (инвалиды, пенсионеры, школьники и учащиеся ПТУ) (с.27). Просьба уточнить, какие исследования были использованы и какие эмпирические данные подтверждают удовлетворенность своими доходами инвалидов и пенсионеров.

В целом, судя по автореферату и опубликованным работам, диссертация Мамлева Д.О. является важным для теории и практики исследованием, в котором установлены факторы, воздействующие на миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах субъектов Приволжского федерального округа. Диссертационная работа Мамлева Д.О. на тему «Миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах приволжского федерального округа: социологический анализ», соответствует требованиям, изложенным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. №842, а автор работы Мамлев Дмитрий Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4 «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Кандидат социологических наук (по специальности  
22.00.04 – Социальная структура, социальные  
институты и процессы), доцент кафедры  
государственного и муниципального управления  
Западного филиала РАНХиГС

Е.А.Рак

06.05.2025

Западный филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Российская Федерация, 236016, Калининградская область, г. Калининград, ул. Артиллерийская, д. 62

Телефон: +7 (4012) 97-23-62

E-mail: [info-zf@ranepa.ru](mailto:info-zf@ranepa.ru)

Подпись Рак Е.А заверена специалистом по кадрам высшего (кафедра СА)  
6.05.2025

